

Szerkesztői Iroda:
A KIADÓHIVATALBAN,
hová
a lap szellemi részét illető közle-
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JÁNOS KÖNYVKERESKEDÉSE
hová a hirdetések s előfizetések
bármentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KÖZÉRDEK.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelen minden vasár-
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETESI FELTÉTELEK
Helyben hához hordva, vagy
vidékre postán küldve:
Egész évre 4 frt.
Fél 2 " "
Negyed 1 " "

HIRDETMÉNYEK DÍJA:
3 hasábos petit sorért, vagy annak
helyéért 5 kr. Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyilttér sora 15 kr.

Közmunka ügyünk.

Többszörös fel- és leírás után 1882. év október hó 9-én, végre végleges jóváhagyást nyert a „közmunka tételről és annak részbeni kötelező megváltásáról” szóló törvényhatósági szabályrendelet. Sok munkába és kapacitálgatásba került, míg ki lehetett vinni, ezt a „kötelező megváltást.” Tartozunk elismerni, hogy a kir. állam-építészeti hivatal jelenlegi t. főnöke volt az első indítványozó s az eszme lelkes szóvivője mindaddig, amíg végre a közigazgatási bizottság is megsokalta, amíg végre a közpénztár, és megteremtette a közmunka váltási alapot, sokkal könnyebben, mint remélni lehetett. A közmunka kötelezettség általános és a megváltási összeg csekély lévén, méltán lehetett várni, hogy szigorú felügyelet mellett közutaink kiemelkednek elhagyatottságukból, méltán lehetett várni, hogy ezen kötelezettség alól senki sem fogja magát elvonni, sőt éppen rajta lesz, hogy jó példával járva elől, mintegy buzdítsa községe népét.

Aligha van még törvényhatóság, melynek oly terhes feladat jutott volna a közutak kiépítésében és fenntartásában, mint megynének. A gyulafehérvár-abrúdbányai, a tövis-mihálcfalva-balázsfalva-medgyesi, a n.-enyed-toroczkói, s a szárazvámi utvonatok felépítésének és fenntartásának nehézségeit ki ne ismerné?! Az állam segélye elégtelen az első utvonatra, mely a második rendben említett együtt nem törvényhatósági, hanem valóban állami természetű utvonalat képez. Törvényhatóságunk érzi ereje elégtelenségét, több ízben kifejezte ezt felirataiban, de mindaddig, míg az országos közmunka törvény nem lesz megalkotva, reményünk sem lehet a viszonyok változásához. Az államnak vasutakról, vizszabályozásokról kell most gondoskodni, új kőutak építését, vagy tör-

vényhatósági utvonatok állami kezelés alá vételét pénzügyi helyzetünk sem igen engedi.

Tervszerűleg kell tehát megynének is megoldani súlyos feladatait. Egyszerre mindenütt és mindent kiépíteni, kijavítani nem lehet, de még kevésbé lehet, ha közmunka teljesítéséről szóló szabályzat rosszul hajtatik végre, s ha azok, a kik közmunka kötelesek, kivonják magukat és eltitkolják marháik számát. Már pedig feltűnő példáját láttuk e kötelezettség alól való kibúvásoknak, azon terjedelmes vizsgálat folyamán, melyet Pávai V. Elek biz. tag javaslatára és közbenjöttével, az u. n. szárazvám völgyében fekvő községekre nézve a közigazgatási bizottság elrendelt, minék folytán nevezetes számú kézi és szekeres napszám lett újból összeírva és céljára fordítva. Részünkről szívesen szavazunk meg ily vizsgálatokat, mivel eredményük a közlekedés érdekében — tapasztalás szerint — csak jó lehet.

A folyó évi közmunka összeírás határideje folyó január hó végén telik le. — Szabályzatunk szerint az összeírást a községi előjáróság eszközli s köteles azt 8 napra szemlére tenni, mely idő alatt a netaláni hiányok a tett és igazolt felszámolás alapján kiigazítandók. Ez idő alatt jogában áll mindazoknak, kik a közmunka kötelezettséget, mely két ígás marha után 4 fuvar napszámot, egy személy után pedig 6 kézi napszámot tesz, a köteles részen felül, (t. i. egy ígás napszám, vagy két kézi napszám) egészben megváltani akarják, ezen szándékukat a községi előjáróságnak bejelenteni. Az ekként egybeállított közmunka összeírás helyességét a szolgabíró, községi jegyzőnek, községbíróknak és az utbiztosnak is igazolni kell, mi természetesen nem történhet másképpen, mintha alaposan utánna járnak a viszonyoknak, még pedig annál inkább, mivel ezért felelősök is.

Sok panaszt hallottunk afelől, hogy az összeírások idejét kellően kihirdetni a községi előjárók

elmulasztják. Éppen ez okból helyén valónak találjuk felhívni az érdekeltek figyelmét, különösen azon félreeső vidékeken, melyeknek a nagyobb forgalmu központokkal való összeköttetése — mondhatni — életkérdés.

Meg vagyunk győződve, hogy ha a tisztviselők s az érdekeltek közönség egyaránt megfelelnek kötelezettségeiknek, ha szigorú rendszert követünk az utak építésében, ha nem forgácsoljuk szét mellékes érdekekért, kisebb rendű vonalokra csekély erőnket, megynénk aránylag jó uthálózattal fog birni, mely nagyban be fog folyni arra, hogy a mezőgazdaság emelkedésével, anyagi viszonyaink is kedvezőbbre forduljanak.

A nagyenyedi tűzoltó-egylet közgyűlése.

(Január 20-án.)

Az újvárosi ház díszterme egészen megtelt piros zsinoros, egyenruhás tűzoltókkal, partoló tagokkal és a t. cz. közönség néhány érdeklődő tagjaival. Az egyleti zenekar pompás nótákat harsogtatott bevezetésül, a miért méltó tapssal lett jutalmazva. A sikerült nyitány jó kedvre hangolta az egész gyülekezetet is, mit kellően fokozott O. Veres Gábor főparancsnoknak következő, részben kivonatosan közölt megnyitói beszéde is.

Tisztelt közgyűlés! kedves tűzoltó bajtársak!

Egyletünk élete felett ismét egy év tűnt el az idő végtelenébe, s ezzel fennállásának tizedik évét töltötte be. Gondokkal, aggodalmakkal, örömmel és bánattal teljes hosszú tiz esztendő azon idő, mire társulásunk óta vissza tekinthetünk. Társas életünk változatos alakulásában ez idő alatt sokat alkotott, halomra döntött, tapasztalatainkat gazdagította, s közre hatott kiválóan az egyleti élet fejlesztésére gyarapítására és megszilárdítására is. E társadalmi alakulások jótékony eredménye pedig abban lett nálunk méltó kifejezést, hogy ma már egyletünkről, — mint egy, a község és helyi érdekeknek kellően megfelelő társulatról — lehet szó.

Midőn tehát a nagyenyedi önkéntes tűzoltó-egylet betöltött tizedes fennállása feletti öszinte örömmel kifejezést adok, üdvözöllek titeket kedves bajtársak! mert a

TÁRCZA.

A haldokló ágya mellett.

(Az orosz tanítói árvaház-nap gyűjtése alkalmából.)

A miben örömet, boldogságot lelte:
Hosszu, nehéz harcban törött meg a lelke.
S hol egy gondterhelt nő, a sok gyermek viraszt —
Ott fekszik betegon, mint a sárga haraszt. . . .
Oh mi más volt egykor! a nagy munkák terén
Ahol Heroszoknak oszt babért az érény: —
Szívében bátorság, tűz égett szemében,
Fegyvere nem fegyver, — könyv volt a kezében.
Ami a nemzetek, népek üdvét hordja:
A szent népnevelés volt szívének gondja. . . .
Nyomában új sereg kelt nemes munkára
Szebben süttött a nap a szegény hazára. . . .
A tiszta tudásnak helyt adott a kétség,
Fejlett a test-lélek, oszlott a sötétség. . . .
Az elpuhult fajnak helyére új lépett,
Szíve a közjóért nemes lánggal égett. . . .
Mintha diésősége régi utján járna,
Ósi érényekről kelt a dalnak árja. . . .
S mit a nagy századok sora szentesített
Új fényben mosolygott honfi jellem s a tett. . . .

De nehéz munkában nagy bajok érhetnek
S beteg ágyat vetett a nehéz életnek. . . .
Im az élet felén a munkát nem bírja,
Éltének más felét viszi a bús sirba. . . .
Oh hacsak ez lenne! szíve nem is fájna
Zaklatott életnek a sir legjobb párna. . . .
De szegény árvái hová? s kihez mennek?
Köszíve van most is a büszke embernek. . . .
S talán ahol dőzsaí a bőség embere

Idegen küszöbén éhen vesz gyermeke.
E gondolat az, mi szívére sok bűt hajt,
Sir szélén a lelke . . . lelkéből felsohajt:
„Itt, hol édes atyja valék sok árvának
Az én kiesnyeim koldulni járnának?
Tán nem hagyják veszni . . . bár senkijök nincsen,
Nekik is ad atyát a jóságos Isten. . . . ?
Még tovább beszélne de ereje nincsen . . .
„Nektek is ad atyát a jóságos Isten!” —
Ez vala szívének végső sóhajtása,
Elhunytó napnak is van fénymosolygása,
Hogy az elhalónak arczára fényt hintsen,
„Nektek is ad atyát a jóságos Isten. . . . !”

E sóhaj elrepült a kór intó szaván,
Egy eszme születik s jár végig e hazán . . .
Ez eszme fölemel, megnesesít, szépit,
Hazám az árváknak, árvaházat épít. . . . !

Fülei Sz. Lajos.

Csicsónkázó-egylet.

— Karezolat a — saisonról. —

Nem kell hozzá sem „belépti díj”, sem „belépti jegy”; a tagság is csak attól van függővé téve, hogy első elemista legyen — s meg hogy Bartók Gyulával jó lábon álljon — akárki. Mert a kiesi Gyula „fránya legény” ha — megharagszik. Ugy érte a mesterséget, — pardon! művészetet! — hogy ugyan „ember legyen a talpán” a ki „megállhat” előtte.

A Bartók Gyulával való „jó lábon állás” mellett nélkülözhetetlen tagsági kellék az alkalmas „lábbeli”, mert különben bizony ha bir „versenyt húzhatni” bárki is vele, kinek az „angyal” újesztendőkor olyan pár ráncoszáru csizmát hozott, melyeknek „ránccszámai” felülhaladják az első elemi első felévi számtani tananyagának — széles körét.

Vannak olyan kollégái ugyan, kik bakkancs szeggel kiverrel léptek a „csicsónkázó egylet” tagjai közé s vál-

tig erősítik, hogy jobbat tudnak húzni, mint ő. De bizony, ha minden egyéb igaz is a világon, — ez az egy merő tévedés. Azok „karczolnak”, ő pedig úgy „simít” mint a bőr! Nem rontja össze a csicsónkát!

Az „egyleti helyiség” az új kollégium előtt, tán két ölnyi hosszúságban és akkora szélességben, mint egy első elemista csizmája. (Ez is az oka, hogy a gymnazisták nem csicsónkázhatnak, nemcsak a Gyulától való „felsz”) A pápa hijában hordatja meg drága bikkfa hamuval, a reggel első órája már tisztán találja.

A kiesi Farkas fél 8 órakor már pontosan az „egyleten” van s seprí a harmatot — egy sapkával. Ugyhogy mikor Endre urfi is megérkezik, a „nyitány” már meg van. Neki különben csak a lába, illetőleg lábballije első elemistányi, a mi „tagosítja”, s meg különös szerencséje, hogy a Jenővel „egy test és egy lélek”, a mint mondani szokták „per te s tu”, a ki Gyulával, az egylet elnökövel, egyszerre indul ebédelni, a mi legjobban mutatja barátságukat: s így van a ki protegálja.

Most is né! éppen ő az, a ki vezeti a — vonatot. Hosszu sort képeznek. Elöl a masinista (legjobban tud füttyölni), azután a vonatvezető (elnök vagy alelnök), azután Farkas, Mihály, Jakab, János stb. sorakoznak egymásután.

A masinista füttyöl. A vonatvezető elkiáltja: „Nagy-Enyed 5 percz!” — Még egy kis szünet (égő vágytól égnek! . . . Gyula „szemlét” tart a soron s azzal megérkeznek (a ki megérkezik) a pálya tulsó felire.

„Felvinez 2 percz!” s ezzel indulnának vissza, ha sebesültek nem volnának, kiknek daczára esetőknek, szorgos kötelességök feltámpáskodni, mert különben . . . Ott van né! a vonat elsiklott, három kupé is van egymáson. A masina kazánjából pláne vér foly! — Egyet füttyöl s semmi baj sincs. Lehet ismét jegyet váltani!

Nagy-Enyed 5 percz!

Felvinez 2 percz!



közöttetek meglevő közszellem, összetartás, ügyszeretet és ügybuzgalommal párosult közrehatás tette elérhetővé azon eredményt, hogy egyetünk ily szép életidőt túljeljen. Ti kik a mindennapi élet tapasztalataiból megtanultátok, hogy közszellem, összetartás, ügyszeretet és ügybuzgalom nélkül nincs társas élet, legyetek üdvözölve többszörösen, mert azon irány eszmék köztetek termékeny talajra találtak s ezek által szerzett egyetünk életképes fennállása biztosítva és megszilárdítva van. S ha azon összetartás, mit közöttünk a lefolyt évek hosszú sora meggyökeresített, ha azon összetett ügyszeretet, mit bennünk az élet-tapasztalata megteremtett, s ha azon ügybuzgalom — minek legfényesebb tanujele egyetünk betöltött tíz éves fennállásában nyert méltó kifejezést közöttünk folytonosan megmarad, nem lesz okunk egyetünk felozlásától tartani soha.

Ezek után az alapszabályainkban meghatározott főparancsnoki évi jelentést az alábbiakban van szerencsém a t. közgyűlés elé terjeszteni:

I. Személyi ügyek.

Az 1882-ik évi márczius hó 19-én egyetünk általános tisztújítást tartván, az alapszabályokban rendszerezett tiszt állások mind betöltettek, s az akkor megválasztott parancsnoksági tagok — a mászó szakaszvezetésre később helyettesített Dán József bajtársal együtt — tiszt minőségeiket jelenben is viselik. E szerint egyetünk parancsnoksága áll: csekély személyem, mint főparancsnokból, továbbá alparancsnok Vajna Károly, segédtisztok: Málnási Károly és Málnási Domokos, szakaszvezetők: Dán József, Danes Mózes, Munkácsi Zsigmond és Wilk Eduárd, szertárnok: Lucze Sámuel, pénztárnok: Lázár Károly s végül dr. Magyar Károly és dr. Vinkler Albert orvos urakból.

Egyetünk működő tagjainak száma, a múlt évben tett 79-et, az egyleti létszámból 18 mászó, 37 szivattyús és 24 rendfenntartó működő tag volt.

Az alapító tagok száma az 1883-ik évben, volt n.-enyedi birtokos Horváth Ferencz ural szaporodott, ki is a zenekarunknak évekkel ezelőtt tett 50 frtos ígértét 100 frttal volt szives beváltani, és így az alapító tagok száma 12-re növekedett.

Kegelettel kívánok megemlékezni egyetünk múlt évi halottjairól: Lázár József, Bikfalvi Lajos és Áron Mózes néhai bajtársainkról.

II. Tényleges működés.

A múlt 1883. évben tartott egy rendes közgyűlés és 16 parancsnoksági ülés, melyben az egylethez érkezett összes ügydarabok szabályszerűen elintézték nyertek; tartott tovább néhány rend- és menetgyakorlat is. — Azonban mászó gyakorlatokat tartani azért nem lehetett, mert mászóházunk a város közönsége által mindeddig kiépítve nem lett.

Teljesített ezen kívül egyetünk működő tagjai által május hótól október hó végeig az éjjeli tűzörzsolgálat is, — tartatván összesen 179 éjjeli órség, valamint eszközöltetett a színelőadások alkalmával a szükséges színházi órség is.

Cseuetnek. De nem a vasutnál. 8 óra. Órára kell menni. Vesd el magad! Van lótas-futás, de akkora, hogy némely gyermek alig kapja — saját osztályát.

Minapában egy 2-dik elemista lélekszakadva rohant be a IV. éves theologusok közé. Akkor eszmélt csak, mikor látta, hogy itt sok a — „tanító bácsi.“ Egyik pedig — szememmel láttam — a sarkánál kereste a kilincset.

Pár perc alatt minden elesendesül. Tanító bácsi fel ül az „ülőszékre“ s a tél örömeiről magyaráz. — Bartók Gyula — csodálatos! — folytonosan tartja az ujját.

— No, mondjad hát Gyula, mit csinálnak télen az „emberek?“

— Koresolyáznak, csicsónkázna, disznót perzselnek.

— Igen, de egyebet is talán?

— Disznófület esznek . . .

— Keveset tudsz Gyula. Magadból indulsz ki. — Mondjad Károly!

Ez a Gyula különben a múlt évben óvodai, az idén pedig iskolai nevezetességre tett szert.

A múlt évben történt, hogy egy kifivel a kezében (táskája könyvvel volt tele!) elindult az óvodába. Útközben beszédbe elegyedik egy lézengő — kutyával. Pirolfarol a kutya előtte, csóválgatja farkát, míg egyszer csak — az átkozott! kikapja kezéből a villás-reggelire szánt kiffit,

— No ha megetted, hát most eredj te az óvodába! azzal megfordul a sarkán s haza megy.

Ez évben pedig a pályán van éppen.

Az igazgató tanár megy órát tartani.

Az még nem volt baj, hogy az igazgató tanár órát tart, hanem mikor látta, hogy átjár a pályán Nagy-Enyed és Felvinc között, így kiáltott fel illő vasuti hangon:

— Félre! mert most megyek!!

De talán eddig cseuetnek is ki, menjünk megint „a jégre“ hátha ott találjuk a mi „embereinket.“

Városunk területén a múlt év folyamán 3 tüzeset fordult elő.

Tartott egyetünk múlt év folyamán augusztus 26-án a kápolnai sétateren nyári mulatságot is, fényes anyagi eredménnyel, mert ezen mulatság pénztárunkat 134 frt 31 kr tiszta jövedelemmel gyarapította.

Örömmel jelentem a t. közgyűlésnek azt is, hogy egyetünk zenekara új életre ébredt, megifjodott, kitarással halad s az imént elhangzott zene csalhatatlan tanujele annak, hogy zenekarunk nem csak akar, de meg is tud felelni a hozzá kötött szép reményeknek. Fogadja a zenekar minden tagja pontosságáért elismerésemet, és fogadja Schneider Frigyes tanító ur odaadó ügybuzgalmaért saját és tisztársaim nevében e helyt kifejezett őszinte köszönetemet.

III. Vagyon állás.

Tüztöltő egyetünk vagyona 5220 frt 64 kr pénztár-téket képvisel. Pénztári készletünk a lezárt pénztári számadások szerint 1883. december 31-ig tett:

1. közpénztárban 197 frt 52.

2. segély-alap pénztárban 281 frt 40 kr.

3. zene-alap pénztárban 100 frt. — És itt megjegyzem, hogy egyetünk felesleges pénze a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárban van gyümölcsötölég elhelyezve.

*

Az egyleti élet hű képét feltáró jelentés a jegyzőkönyvbe vétetvén fel, ezután elfogadtatt a szertárnoki, pénztárnoki számadás és ugy Incze Samunak, mint Lázár Károlynak kellő elismerés szavaztatott. A f. évi költségvetés megállapításánál kimondatott egy czélszerű mászóház építése, és az, hogy ha elegendő pénztármaradék lesz, abból 100 frt a segély-alap javára fordítassék. — Ezután felolvastatt Török Bertalan pártoló tag indítványa aziránt, hogy az egylet a tornászati és athletikai gyakorlatok általánosabb elterjesztése érdekében is tegyen lépéseket s e végből küldjön ki kebeléből egy bizottságot, mely a parancsnoksággal egyetértőleg terjesszen be mielőbb egy czélszerű javaslatot. — Miután indítványozó még rövid beszédben indítványát egészségi és erkölcsi szempontokból is indokolta volna, az egyhangulag elfogadtatt.

Ezután a gyűlés, elismerést szavazva derék parancsnokságának, éljenés között eloszlott — re bene gesta — szórózni!

A nagy-enyedi gyümölcsészeti egylet választmányi ülése.

(1884. jan. 17-én.)

Dr. Magyar Károly elnökle alatt, a tagok igen szép számmal gyűltek össze. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után, mlgs Zeyk József ur az egylet lisztelebéli tagjává történt megválasztásáról, a gyümölcsészeti és egyetünk körül szerzett kiváló érdemei fölemelésével, értesítetteti határozatott.

Ott biz' a! Lám csak Gyula egy VI-dik gymnasistát fenyeget, ha elrontja többet a jeget!

Most még megbocsát, hisz még van egy „helyiség“ a kapu sarkánál is, rajta tehát: Nagy-Enyed-Tövisfélé!

Itt már sokkal több a „baleset“, — a sarok igen — „fog.“

Különben nem esnek nagyot soha.

A gyengébb idegzetű mamák vizsgatására, meg is próbálok igazolni állításomat.

Akkora mindenki, mint egy mákszem. Így ha esnek is mákszemnyit esnek csak; ha meg is ütök magokat megint egy mákszemnyit ütök meg csupán (az pedig olyan kicsi, hogy . . .)

De aztán, hogy nőnek tőle!

Mint a sás!

Példa rá az egykori székely gyermek; ba kellett ajánlani magát, mikor haza került.

Milyen kedvesek is!

Ártatlan sikamodások! Csak az életben ne tegyék; hadd sikuljanak, hadd essenek, a míg felkelni is tudnak. S még az az édes emlék, melynek csirait rakják le.

Solymosi Elek „ithon“ jártakor milyen édesen emlékezett az iskola egyik-másik szegletére a hol „pizett“, a hol „köttyözött“, a hol „gombozott“ . . . valaha . . .

Jól van az ugy, ha a gyermek játszik . . . játszik . . . neki pirul . . . elfárad . . . Mikor aztán haza megyen ebédelni, egy porciót elköltve, azt mondja mamájának:

— Még egy porciót mama lellem!

— Ejnye anyjok — mond a tata — milyen jól eszik a fiad!

— Sokat tanulhat szegény!

Csekme Ferencz.

A múlt évi zárszámadás megvizsgálására bizottságot küldetik ki ifj. Gáspár János és Dezső Zs.

Bejelentették, hogy a Bethlen-főtanoda az egylet alapító tagjai sorába lépett.

A költség előirányzat a folyó évre a következőleg állapított meg: Kiadás: 1. A faiskola miveltetése 80 frt, 2. Szakművek 30 frt, 3. Irodai költség 19 frt, 4. Haszonbér a várszegutezai faiskolaért 50 frt, 5. A faiskolának teljes rigolozása és utakallatása 598 frt 94 kr, 6. A faiskola bekerítettése 509 méter kertelés á 2 frt 50 — 1272 frt 50 kr, 7. Zsellérház és dolgozó szoba építtetése tőglából e faiskola mellé 1100 frt. Összes kiadás 3141 frt 44 kr.

Előirányzott bevétel: 1. Pénztármaradék a múlt évről 141 frt 39 kr, 2. Tőkésített alapítványok kamatai és rendes tagdíjak 93 frt, 3. Oltványok eladása 90 frt, 4. A faiskola fel nem használt területének kapás mivelés alá bérbeadása 20 frt. Összes bevétel 344 frt 39 kr.

Levonva a bevételt a kiadásból, mutatkozik hiány 2797 frt 05 kr.

A kiadás 6-ik pontja Mórági I. igazgató tanár ur költségvetése és tervrajza alapján lett megállapítva, a 7. pontja Lasz Lázár, m. államvasuti mérnök ur költségvetése szerint, mely 470 frt 90 krral a választmány által emelve lett, minthogy a költségvetés elkészítése után még 73 méterrel a kerítés meghosszabbítani és folyó méterenkint 2 frt 50 krral számítani határozatott. A szép helyszini rajzot szintén Lasz mérnök ur készítette, valamint a 7-ik pont alatti zsellérház tervrajzát és költségvetését is díjtalanul és eszinosan, mit a választmány elismeréssel vett tudomásul.

A mi a költségvetési hiánynak, nevezetesen a kiadások 5., 6. és 7. pontjainak fedezetét illeti, arra nézve 2000 frt államsegély kérése határozatott, melynek sikerére az egylet bizton számít, a nmlgu földmivelési miniszter következő leirata alapján:

39.171. szám. A gyümölcsészeti egyletnek Nagy-Enyeden.

„Vonatközassal folyó évi augusztus hó 6-án 35 sz. alatt kelt felterjesztésére értesitem az egyletet, miszerint hajlandó vagyok az egyesület által a jövő évben felállítandó faiskola költségeihez segélylyel járulni, következő feltételek mellett:

1. Ha a miniszteriumnak a faiskola vezetésébe a képezdei igazgatóság utján befolyás biztosítottatik. — 2. Ha az egylet arra kötelezi magát, hogy később meghatározandó mennyiségű vadonczokat és nemesített csemetéket díjtalanul fog a miniszterium rendelkezésére bocsájtani. — 3. Ha a létesítendő faiskola a nagyenyedi vinczellérképezde kísérleti területén szolgálend.

Tekintettel azonban azon körülményekre, hogy a hasonló czélokra f. évre rendezésemre álló alap minden oldalról igénybe lett véve, felhívom az egyletet, hogy az adandó segély tárgyában a jövő év elején újból tegyen felterjesztést, melyhez a következő okmányok csatolandók: a létesítendő faiskolára és kifejtendő működésre vonatkozó költségvetés, az adandó segély hová fordításának kimutatása és az összes tervek.

Kelt Budapesten, 1883. évi október hó 14-én.

Széchenyi s. k.

Az irt feltételek teljesítésében semmi akadály nincsen, mint hogy az egylet a vinczellér-képezde gyakorló terének biztosítását szíven viseli, és facsemeték s oltványok nagyban való előállításá főczélját képezi; a tervek készek.

Megállapított továbbá a földmivelési miniszteriumhoz f. hó 31-ig fölterjesztendő évi jelentés az egylet múlt évi működéséről, továbbá a város közönségével a faiskolát illetőleg kötendő szerződés, mely negyven évenként fizetendő 50 frt hasznbérrel fogadtatt el.

Végül a kerítéshez szükséges sasfák és karók beszerzése Kovács Gyula polgarmester választmányi tagra; a faiskola két táblájának rigoloztatása Dezső Zsigmond erdősz és enyedi gazdára, az eladandó oltványok mennyiségének és árának meghatározása egy bizottságra bízattván, a választmány gyümölcsészeti bizottsága alakult, így kötvén össze a szépet a hasznossal.

Zs.

Köszönetnyilvánítás.

Kedves kötelességem a „Közérdek“ tisztelt közönségének tudomására hozni, hogy vizaknai állami népiszkolánk szegény növendékei közelebből két becses adományban részesültek. Ugyanis: 1) tekintetes Páva V. Elek ügyvéd és magyarországi birtokos ur a vizaknai ref. egyházközségnek szegény tanulók tanszeresek való segélyezésére 100 azaz egy száz forintot adományozott oly feltétellel, hogy annak kamatai az egyházközségnek az állammal kötött szerződése lejártáig az állami népiszkola ref. vagy ev. ág. vallású növendékeinek ily czélú segélyezésére fordítandók. 2) Nagytiszteletű Sylvestor Domokos ref. lelkész és államiskolai gondnoksági elnök ur 160 azaz egy száz hatvan forint iskolai alapítványt tett, szintén a nevezett ref. egyházközségnek,

mely aként szerződés iskolák szorgalmak gákon becses az én

geinek sorozás kiküldött összeh. Bánffy mes ve indítvá egy fe járások helyezni nak m irat el ez ügy gyűlés nak B format egy, a reclam vetésé szüke nőkség nyi ta a bizo br. Bá áldoza Balázs zottság könyvi megin

gáinak délelőt I-III Februá után 2 12-ig A 2-ik

tartja alapja estélyé négyes dal, sz adja I Előadja gedün, Thern Józseft Wok 7 órak lapilag

tént. V ráról. Danes szarát

tőzsdé szivart eladati II. ne frt 89 dohán krt tes tenni, számit

hó 20 között más b Az b kr be István lasztat zene

febr. h februá gnyes

mely mint áldott emlékü neje nevét viselő alapítvány aként kezelendő, hogy évi kamatai, míg a ref. egyház szerződése az állammal érvényben marad, az állami népiszkola reform. vallású növendékei közül a szegény sorsu szorgalmas tanulóknak ösztöndíj gyanánt az évi zárvizsgákon kiadandók.

Fogadják mind a két nemes lelkű adományozó ur, becses adományukért ugy az érdekelt növendékek, mint az én részemről is hálás köszönetünk kifejezését.

Gáspár János,
alsófehérmegyei kir. tanfelügyelő.

VEGYES HIREK.

— **A balázsfalvi kataszteri becselőjárás** közsé-
geinek az új kataszter által aránytalan magas osztályba
sorozása orvoslása ügyében a mult megyei közgyűlésből
kiküldött bizottság megyénk alispánja által folyó hó 26-ára
összehívván, a tagok szép számmal megjelentek s báró
Bánffy Jenőnek e járás kataszteri munkálatainak sérel-
mes voltát kimutató alapos fejtegetése után Csató Lajos
indítványára elhatározták m. kir. pénzügyminiszter urhoz
egy felirat intézését, melyben ezen és a szomszéd becselő
járások gazdasági viszonyaiból vett adatok egymás mellé
helyezésével fejtesse ki e járással a tényleges viszonyok-
nak meg nem felelő túl magas megterhelhetése; s a fel-
irat elkészültével főispán ő méltóságának felkérését, hogy
ez ügyben a kilitásba helyezett megyei rendkívüli köz-
gyűlést hívja össze, mely a feliratot magáévé téve, an-
nak Budapesten átadása s az illető helyeken a kellő in-
formatió megtételére egy küldöttséget bizon meg, hogy
egy, a már egyedül fennmaradt orvoslási mód, az egyéni
reclamatiókat eredménye a megye tekintélyének latba
vetésével biztosítható legyen. A felirat elkészítésére egy
szűkebb körű bizottság küldetett ki br. Bánffy Jenő el-
nöksége alatt Csató Lajos és ifj. Gáspár János bizottmá-
nyi tagokból, s a Budapestre felmenő küldöttség tagjaiul
a bizottság részéről a megyei közgyűlésnek ajánltatnak
br. Bánffy Jenő és Csató Lajos, kik arra az ügy iránti
áldozatkészségből önkényit ajánlkoztak. — A nagyrészt
Balázsfalva vidéke érdekeit tárgyalva, fölvetett a bi-
zottság körében a balázsfalvi kir. járásbírósnak telek-
könyvi hatósággal felruházása s ez irányban az agitatio
megindításának szüksége is.

— **A nagyenyedi Bethlen-főiskola** téli közvizs-
gáinak sorrendje az 1883—84-ik tanévben. Január 31-én
délelőtt 9—12 óráig III—IV. theol., VII. és I. gym.,
I—III. képezde; déután 2—5-ig VI. gym. és I. elemi.
Február 1-én délelőtt 9—12-ig II. gym., 3. elemi; dél-
után 2—5-ig IV. gym. és 2. elemi. 2-án délelőtt 9—
12-ig III. gym. délután 2—5-ig V. gym. és 4. elemi.
A 2-ik sél év február 4-én délelőtt 8 órákor kezdődik.

— **A nagyenyedi dalkör** folyó évi február 2-án
tartja meg a „Nemzeti Szállóda” nagytermében, saját
alapja javára, táncszal egybekötött évi rendes (első) dal-
estélyét, a következő műsorral: 1. „Dalra barátim” férfi-
egyes Stroch-tól, előadja a dalkör. 2. „Fohász”, honfi-
dal, szerző Huber K., előadja a dalkör. 3. Szavaltat, elő-
adja Krizmanits Vilmosné. 4. Változatok. (Variations).
Előadja: ifj. dr. Nagy Albert fuvolán, Fehér Poldi he-
gedűn, zongorán kíséri Varga József. 5. „Himfi dal”,
Thern K.-tól, előadja a dalkör. 6. Népdal-egyveleg, Varga
Józseftől, előadja a dalkör. — Jegyek előre válthatók
Wokál János ur könyvkereskedésében. — Kezdeté
7 órákor. — Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hir-
lapilag nyugtáztatnak.

— **E hónapban feltűnő sok súlyos testi sértés** tör-
tént. Veneze Dániel s. tanár karját törte, leesvén egy lét-
réről. Czirner J. kis fia Ernő lábát törte az iskolában.
Danes S. polg. iskolai igazgató eleszott és felső láb-
szárát súlyosan megütötte.

— **Mennyit füstölünk el?** A nagyenyedi dohány
tözsderől, mely Enyedet és vidékét látja el dohánynyal,
szivarral, egy érdekes kimutatást vetünk, mely szerint
eladatott 1883. év I. negyedében: 11-970 frt 43 kr., a
II. negyedben: 14-660 frt 71 kr., III. negyedben: 14-155
frt 89 kr., és a IV. negyedben 14-438 frt 20 kr értékű
dohány és szivar. Az egész fogyasztás 55-225 frt és 23
krt tesz. Hogy ez összeggel mi minden jót és jobbat lehetne
tenni, mint csak elfüstpölni, azt különösen t. olvasónőink
számításaira és képzelmére bízhatjuk.

— **A gyulafehérvári önk. tüzoltó egyesület,** folyó
hó 20-án tartotta meg tisztújító közgyűlését. A tagok
között nagy élénkséget idézett elő a főparancsnoki állo-
más betöltése, melyre dr. Mohai Sándor választatott meg.
Az egyetlennek 102 tagja van. Költségvetése 2651 frt 5
kr bevétellel és 2618 frt kiadással lett megállapítva. Jenei
István eddigi főparancsnok tisztelbeli főparancsnokká vá-
lasztatott. Este, az új főparancsnok tisztelére fáklyás
zene volt.

— **Farsang.** Mig nálunk Enyeden még csak a
febr. hó 9-én tartandó ifjuság-bálra készülnek, a fehérváriak
február 7-én a kisedővő javára táncolnak, 19-én pedig
fényes korcsolyabált rendeznek.

— **A községi tenyészbikák tartása** ügyében al-
kotott megyei szabályrendeletet a nmlgu belügyminiszter
f. hó 18-án 3019 sz. a. jóváhagyta. Ezen szabályzat f.
évi november havában lép életbe.

— **Tüzoltási adót** hozott be Koloosvár sz. kir.
város. Adó alapul a 10 frton felül levő egyenes adó ösz-
szege szolgál. Így pld. 50 krt fizetnek azok, kiknek adója
20 frtot, 1 frtot fizetnek, kiknek adója 50 frtot meg nem
halad.

— **Rövid hírek.** Az új képviselő választások —
hir szerint — májusban lennének. — A horváth ország-
gyűlés botránnyainak egy királyi leirat vetett végett, fel-
oszlátván a képviselőházat. — Dr. Rosenberget, ki gróf
Baththyáit párbajban megölte, 2 évi fogságra ítélték. —
Majláth gyilkosait a curia kötéltre ítélte: először Bereczet
akasztják fel. — Florisdorfban egy Blach nevű titkosren-
dört agyonlőttek; a gyilkost elfogták, és megmota: zva:
dynamit bombát, revolvert, mérgezett tört találtak nála.
— Az erdélyi román irodalmi társulat 100 frttal segélyez
egy asztalos tanoncot és két 80 frtos alapítvánnyal se-
gélyez a kolozsmonostori gazdasági iskolába járó két ifjut.

— **Háború Meyerbeer és Rossini között.** A né-
met mester, hogy olasz kollegája egy új operáját meg-
buktassa, állítólag megfogadott egy sereg naplopót, ki-
nek feladata volt a vig opera alatt komolyan ülni, a kiválóbb
élezkénel pedig hangosan ásítani. Az olasz megbosszulta
magát, mert „Ördög-Róbert” több előadására egész páholy-
sört bérelt ki. A legmeghatóbb jeleneteknél, midőn egy
andalító pianissimo zengett halkán és nem egy szem ned-
vesült meg, felülről egyszerre fölötte prózai hangok hallat-
szottak, melyek bassus módra kísérték Alice bánatát és
Irabella fájdalmát. Természetesen mindenki feltekintett
— és ime: az egész páholy sor aludt és hortyogott —
kétségbe ejtő módon.

— **A képviselőház** a földmivelési és igazságügyi
tárcák költségvetéseit tárgyalta.

— **Válasz.** Koloosvár, 1884. január 16. Folyó év
13-ik január keltéről 2-ik szám heti lapjában (Beküldet-
ett) előszóval czégünk jo hirneve meg nem fontolt rága-
lommal van felemelve a városbáz előtt felállított szia-
vattys kut erányában, mert ha az szakértelem nel lesz
megbíralva elvitázhatatlan a kitűnő szerkezete, hogy pe-
dig időnként használatlan állapotba jut ez oda tulajdoni-
tandó miről be is bizonyultunk hogy e kut tulságos hasz-
nálatnak van kftéve mi azonban mit sem tenne, de azon
otromba és erőszakos czibálás mit rajta boldog boldogta-
lan véghéz visz s a Collegium növendékei játékból is
tönkre teszik miután egész nap rajta csüngni láttuk, végre
is azután mulasztlanul gondozásnak van alávetve (ugy
mint minden a széles e világon mert a legszilárdabb bá-
tyák is bombázás és az idő viszontagsága által rommá
lesznek; —) s így a Koloosvári tanács ez idő szerint 73
darab új kutakat állított fel általunk s a legjobban meg
vannak elégedve, s daczára hogy a kutak újjak azoknak
jo karban fentartásáért részünkre évi 365 frt általányt
szavazott meg, ezt volna a figyelő értesítőnek ajánlatos
a tanács elé terjeszteni nem pediglen a nem értett és
szakmájába nem vágo dolgokba bele elegyedni, vagy job-
ban kifejezve, rágalmozni czégünkét. — Nem szándékunk
a nyelv harcz mezejére lépni; ellenkezőleg; uraságodat
őhajjuk tisztellettjesen megkérni, miután lapja oly szép
czimet visel hogy abban egyoldalúság nem foglaltathatik
ennél fogva reményljük, hogy czégünk erányt körözött vá-
dat ez elősoroltak alapján vissza vonni, vagy jóvá tenni
nem mulasztja. Kiváló tisztellett W a l s e r Ferencz, első
magyar gép és tüzoltó szerek gyár harang és érez öntöde
erdélyországi főtktelepe. Horváth. — (A czég ezen felja-
dulását — kivánóságára — kiadtuk sz ó r ó l - s z ó r a .
Sajnos, hogy ezáltal az öszetört szivattys kutak nem
váltak használhatóbbakká s a város tovább is kénytelen
javíttatni azokat a saját zsebére. Szerk.)

— **Rendőri hírek.** (A barátság vége.) Ki-
ne látott volna szegény oláhokat, kik faluról-falura járva
különböző nagyságu gyertyákkal boldogítják mindazokat,
kik vágnak a fölvilágosodás után. Szávu Dumitru éppen
ily járatban volt O.-Herepén, s midőn nehéz utja fáradi-
ságát kipihenendő, a koresmába betért, ott Filipeszku Leon
nem csak barátságosan fogadta, hanem még az üvege fe-
nekén levő kevés pálinkájával is megkínálta. Szávu elfo-
gadta s megköszönte és mint világlátott, udvarias ember,
egy fertály pálinkával viszonzta a szivességet. — Alig
távozott a koresmból, kiáltást hall, hogy fusson, mert
megverik; ő azonban — ártatlansága érzetében — nem
hiit a figyelmeztetésnek. Ezalatt az ál-barát Filipeszku
utolérte, földhöz vágta, s mig egyik kezével botját akarta
elvenni, a másikkal a vászon tarisznyát motozgatta, hogy
a szerencsétlen hízaló kis keresményét elvehesse. Szávu
ordítására végre előjött Filipeszku felesége, ki kedves urát
lehuzta a nyomorult emberről, mi azonban oly méregbe
hozta a derék Filipeszku, hogy kacsrát kirántva, azzal
Szávu jobb kezét a csuklónál egész a csontig bevágta. A
gyulafehérvári csendőr őrs azonban éppen jókor érkezett,
hogy a boldogtalan sebesültet ápolás alá vegye, a gonosz
barátot pedig bekísérje. — (H o v a t e v e d t e l a f e -
k e t e d i s z n ó ?) Gyulafehérvári B. K. disznója — el-

tűnt. Konstatálva lett, mint a híres 248.000 frt eltűnése.
De ezen eltűnés lopásnak lett minősítve azért, hogy
igen ügyes nyomozás után a derék jószágot strázsai Toma
Juon istállójában találták meg. Toma Juon ezelőtt 6 hét-
tel jött haza Szamos-Ujvárról, hol az 5 évi fegyház bü-
netetést — mint látható — szép qualificatióval állotta ki.
„Ő vette azt a disznót egy havasi mokánytól”, mondá,
de kevés tagadás után kislult, hogy a disznót az utczán
találta ögyelegni, s ő bizony azt, nejjével együtt, „örizet”
alá vette. A csendőr őrmester ezen bűnbánó vallomás
után nem tehetett egyebet, mint az összeillő házaspárt a
tömlőzbe, a disznót pedig gazdája ójába kísértetni. —
(„E g y s z e r ű” l o p á s o k.) Muszkai B á s t y a Todor
sem tudott jobb cseplőt kapni Vaszilie Juonnál. Meg is
hálálta, mivel Horga Tódortól egy átlavetőt kapván, azt
szépen megtöltötte buzával és nevezetnek 40 krt el-
adta, Horga sietett is a malomba, ott azonban a tulaj-
donos rajta kapta s most: tolvaj és orgazdája együtt el-
mélkednek a munka felosztás jutalma felett. — Omppi-
czai Gligor Todor és Csugudean Gyorgye telhetetlenségük
világos bizonyítékát adták azért, hogy tótfaludi Tyeok
Steffának nem csak két kecskét, hanem egy méhkasát
és egy gypaju csomóját is elemelték. A kast az erdőbe
vitték, a szegény kecskéket pedig megölvén, bőrüket egy
fára feltették. El fogják bizonyára venni bűnök büntetését.
(T ű z.) Alvinczen özv. Szerekszan Péterné folyó hó 3-án
oly jól befűtött sütökemenczéjébe, hzgy házát is felgyuj-
totta, ettől pedig Onesa Avram és Sára György háza és
csüre is leégett. A kár öszszesen 263 forint 29 kr. —
(R a b l á s.) Springi Pap György rosszul zárta le az év
utolsó napján számadását. Kis boltocskát tart, melyben
parkétot, strimpfit, szalonnát s több efféle lehet kapni
a falusi embernek. Az irt napon ez a kis bolt gonosz
kezek által feltörtetett és kirabolatott. A gyanu 5 gyanus
emberre esett, kik valószínűleg éltek a gyanupörrel, mert
mind eltávoztak a községből, azonban a büntető igazság
keze nyomukon van.

— **Ujonnán megjelent könyvek és zeneművek,**
melyek kaphatók Wokál János könyvkereskedésében Nagy-
Enyeden. 1. Gyene Gusztáv legújabb dalai, hét eredeti
magyar népdal ára 1 frt 20 kr. — 2. Szeged szebb lesz,
mint volt! Népdal, csárdás szövegét írta Pósa L. Zenéjét
szerző Dankó István, zongorára alkalmazta Tisza Aladár.
Ára 70 kr. — 3. Egyetem-Csárdás, szerző Onody Kálmán.
Ára 70 kr. — 4. Gareonleben Polka (Francaise) für das
Pianoforte componirt von Philipp Farbach junior. Ára 75
kr. — 5. Egy régi udvarház utolsó gazdája, beszély. Irta
Gyulai Pál, harmadik kiadás díszkötésben. Kötve ára 2
frt. — 6. Mikszáth Kálmán Nemzetes uraimék. (Mácsik
a nagyerejű) regény. Kötve ára 4 frt. — 7. Karczag V.
Ma és mindig. Ára 1 frt 50 kr. — 8. Mezőgazdasági
Szemle. Havi folyóirat. Szerkesztik és kiadják Cserháti
Sándor, dr. Kosutány Tamás II. évfolyam, I. füzet. Ára
50 kr. — 9. Magyar Ifjuság, képes lap a serdülebb ifju-
ság számára. 2-ik füzet. Ára 25 kr. — 10. Vezérnő a
a mértani szabadkezű rajzolás tanításánál. Irta Schröder
Károly, negyedik átnézet kiadás. Ára 2 frt. — 11. Ország-
Világ, képeslap a magyar művelt közönség számára. I.
füzet 1884. évre Ára 40 kr. — 11. Az 1883-ik évi tör-
vények gyűjteménye, jegyzetek és magyarázatokkal. Ára
2 frt. — 12. Enfin seuls! Végre egyedül Valse pour
Piano par Louis Aradi. Ára 1 frt. — 13. Viererzug Polka
(sehnell) für das Pianoforte componirt von Philipp Farbach
junior. Ára 75 kr.

— **Nagyenyedi** országos vásárra felhajtottak: 700
darab ökröt, párja legdrágább 400 frt, olcsóbb 300 frt.
300 tulkot 150—200 frtig, 250 tehenet 60—80 forintig
darabja. 256 bornyat 20—30 frt darabja, 50 kanca és
paripa 20—50 frtig darabja. Összesen 1556 darab. A
vásár nem tartozott a legjobbakk közé.

— **Piaci árjegyzék.** Nagy-Enyed, 1883. január hó 24-ről.
Hectoliter tisztabuzza 6 ft 50 kr. Rozs 4 frt. Elgybuzza 5 frt 25 kf.
Törökbuza 4 frt. Zab 3 frt. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 1 klgm
marhabuzs 44 kr. 1 klgm disznósír 1 frt.

— **Frommer A. Hermann** magkereskedésének
1884-iki főárjegyzéke e napokban jelent meg Budapesten,
mely mindennemű gazdasági főzélék- és virágmagvakat,
gyümölcsfákat, rózsákat, cserjéket sib oly gazdag válasz-
tékban tartalmaz, mit igen kevés külföldi árjegyzék, bel-
földön pedig tökéletességre nézve ehhez hasonló nem je-
lenik meg; melegen ajánlhatjuk fenti czéget minden gaz-
dának és kertkedvelőnek, és eleve meg vagyunk győződve,
miserint megrendelés esetén teljesen ki lesz elégítve.

KÖZGAZDASÁG.

Gyümölcstenyésztés érdekében egy pár szó.

Általán van mondva ugy a nagybirtokosoknak, vala-
mint a kis földtulajdonosnak, sőt a telkes gazdáknak.

Ha a gabona természetével a kerülhetetlen szükség
fedeztetik, nem éppen annyira kerülhetetlen a gyümölcs
az emberi táplálék sorrendjén; de igaz az, hogy a nép
minden rétegében élvezetet nyújtó, sőt tápanyagot nyújt

— kivált a szegényebb osztály háztartásában nyersen és miut aszalvány.

Fontos természetű cikk a gyümölcs kereskedési szempontból véve fel a tenyésztését. — Hogy egyszerű példán csak Nagy Enyed környékét tekintsük meg, mennyi mindent-le gyümölcs hozatik be a piacra a közeli helységekből. Hat gyógy környeke mily sok gyógyi almát nem juttat a nagy Magyarország közséje számára. Mennyivel ezerszerűbb lenne a különben bő termő tartós gyógyi nevezetesen ismert alma mellett, jobb féle téli almakkal látni el azon helyeket. Nem lehet eléggé ajánlani ezen eszmének létét adni.

Közeledik a tavaszi fültetési időszak, kár csak egy évet is elszakasztani. — mert az többé vissza nem tér, — a fának nőni kell előbb, míg termést hozna, tehát idő kell, s mentől hamarabb lesz ültetve, a hasznot annál hamarabb lehet élvezni.

Ritka telkes gazda van, kinek ha csak háza előtt is egy pár fa el nem ferne, s pedig hidje el mindenki, hogy csak ajtaja előtt is egy pár fán termő gyümölcs sem megvetendő élvezetet nyújtana.

Csaknem minden községeknek van osztatlan „község-helye”, abból egy jókora darabot felfogva birtokarányban osztva, azt közösen békerítettni — sánczolni — egy köz-pásztor által reá vigyáztatni kevés költségre kerülne; s mindenki kötelezettségét saját illetékét gyümölcstával bételtetni.

Régen régen az Isten — de csak két ember számára példaadás képpen — teremtett a paradicsom kertjében gyümölcsfákat, azon innen az emberiségre bízta, hogy magának teremtsen, mit az irt módon elérni közösen és egygyesen elérni lehet is. Meglehet egy kis szigorral — kezdetben — kellene eredményezni. Sokszor az ember azt sem tudja mi áll hasznára.

Felmerül e helyen egy fontos kérdés? ki intézze azt el? Hát a hol a nép azt nem teszi önként, ott lépjen fel a közigazgatás jó tanácsával, s egy kis alkalmazandó cselekvési eszközzel — a szigorral — s meg lesz, például a szolgabíró a községekben csak megfordul néha, hát akkor oktassa az illetőket; valami expedienssel a községeknek lássa el a helyes előljárókkal, jó intézménye gyökeret ver, s a jólét meg lesz alapítva. Közbe legyen itt említve, hogy a mely községeknek gabona termésre alkalmas közhelyei vannak, azokat a közszékre, községi rovatokra feltöretni kéne belőlük jó darabot, a községi tagok megmivelnek, a nyert gabona árából a közadókát fedezni lehetne, ilyen van itt Herepen is.

Na de vissza térve: a közkert befásításához szükséges oltványokat és szilva esemeteket, honnan lehetne fedeztetni kapui? Hát bizony azt a papok és tanítók az ifju nemzedékekkel teremtsék elő. E nem valami elérhetetlen; sőt ezzel az ifju emberi nemzedéket gyönyörűség munkásságra szoktatnak melynek élvezete az illetőket még nagykorukban is sok sok roszról elvonná. Tehát állítsanak elő „községi tanskolát.” És hogy ezek így megtörténjenek és rendben legyenek kellene minden megyében egy vándor gyümölcsészeti tanár, de nem 7 megyére egy, mint a het orszagra szóló naptár, mert akkor az eredmény silány lenne. Egy ember ereje felett mit sem végezhet!!

(Vége következik)

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

DR. MAGYARI KÁROLY.

TÜRÖK BERTALAN.

SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 4915—1883.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy Kitlea Raveka, Kitlea Maria és Kitlea Szimion végrehajtható 330 frt 50 kr tőke, ennek 1881. szeptember 26-tól járó 6% kamata 31 frt 40 kr és 9 frt 40 kr és 9 frt 80 kr, továbbá 4 frt 70 kr költségek követelések kielégítése végett végrehajtást szenvedők Helelai Tagyer Iui Jakóbnak a csákyai 130 számú tjkönyvben A+ 1—16 rendszám fekvő 466 frt, Deremus Miklósnak a csákyai, 253 sz. tjkvben A+ 1—16 rendszám fekvőből fele része 260 frt, Deremus Maftei, illetve hagyatékának a csákyai 398 számú tjkvben A+ 1 rend, szám fekvőből 1/4-ed része 58 frt és ugyancsak Deremus Maftei illetve hagyatékának a csákyai 399 szám tjkvben A+ 1 rend szám fekvőből fele részére 30 frt kiküldésai árban Csákyia község előljárósi helyiségében 1884. évi február hó 13-án délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 15 nap alatt felét, 30 nap alatt másik felét köteles a feltételekben megnevezett kir. adó, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csákyia község előljárósi helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1883. nov. 12-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 4600—1883.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kinstár végrehajtható 42 forint 61 krajczár tőke és ennek 6% k.mata, 2 forint 70 krajczár költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Simu Szimeonnak a csufudi 130 számú telekjvben A+ 1—6. rendszám alatt foglalt fekvőségei 404 forint kiküldési árban Csufud község előljárósi helyiségében 1884. évi február hó 15-én délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község előljárósi helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1883. november hó 1-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 3310—1883.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kinstár végrehajtható 190 frt 13 kr tőke és ennek 6% kamata és 3 forint 65 krajczár költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedők Martin Irimie és neje Hene-gár Annának a nagyocsergédi 118 számú telekjegyzőkönyvben A+ 1—6. 8—16 és 18—22 rendszám alatt foglalt fekvőségei 577 frt kiküldési árban Nagy-Cséged község előljárósi helyiségében 1884. évi február hó 12-én délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cséged község előljárósi helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1883. okt. 23-án.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 4914—1883.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kinstár végrehajtható 164 frt 31 kr tőke és ennek 6% kamata és 4 frt 65 kr költség követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Petruca Vasilia Iui Izsáknak a csufudi 106 számú telekjvben A+ 1—2 és 4—14. rendszám alatt foglalt fekvőségei, 831 frt kiküldési árban Csufud község előljárósi helyiségében 1884. évi február hó 18-án délelőtt 9 órákor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez lefizetni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csufud község előljárósi helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1883. nov. hó 7-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

Sz. 4353—1883.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy Krisán Stefan végrehajtható 490 frt tőke ennek 1881. szeptember 4-én 8% kamata és 21 forint 90 kr követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő tövisi Popa Jakob hagyatékának a tövisi 358 sz. tjkvben A+ 1—11. rendszám alatt foglalt és C. 1. alatt Popa Juon tövisi lakos javára bekebelezett élethossziglani hasznélvezeti joggal terhelt fekvőségei 479 frt kiküldési árban Tövis község előljárósi helyiségében 1884. évi február hó 12-ik napján délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverésen kiküldési áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alóli tkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Tövis község előljárósi helyiségében megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1884. október 10-én.

Szentpáli,
kir. aljbíró.

K ö n y v n y o m d a

Wokál János könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen ujonnan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJÁT,

mely egy egész új nagy gyorssajtóval és a hozzá megkívántató betűkkel van ellátva. Elvállal mindennemű és nyelvű könyvek, bármiféle rovatos iven, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, név- és meghívó jegyek, tánczrendek, gyógyszerári jelzetek, barom-utlevelek, vásár-czédulák, hirdetmények, bármily nagyságu falragaszok. — szóval minden e szakmába vágó munkák izléses kiállítását.

Különösen a kir. közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi előljáróságok, valamint takarékpénztárak figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkívántató nyomtatványok gyors elkészítésére s a legolcsóbb arszámításra különös súlyt fektetek — A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azokból kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok. — Nemkülönben ajánlom

kölcsön-könyvtáramat,

mely áll 3200 magyar és német könyvből. A beállítás mindennap megtörténhetik. A részvénydíj nagyon csekély. Vidéki olvasók előnyben részesülnek. Végül ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET

melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, új díszmunkák felvállaltatnak, jutányos áron és gyorsan elkészítetnek. Bővebb tájékozás végett megjegyezni kívánom, hogy a Pollák-féle nyomda nem létezik.

K ö l c s ö n - k ö n y v t á r

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

KÖNYV- és ZENEMŰKERESKEDEÉS

KÖNYVKÖTÉSZELET

A
a lap
WOKA
hová
Kézi
vitt m
egyen
kitüze
kososz
a mu
ditott
hatjuk
terme
lyes a
javulá
és kö
letes
a tag
egyed
tathat
nünk,
felett,
fontos
változ
alig p
galás
futóla
hivjuk
érdek
annyi
a szo
zóság
A
birtok
megér
téve
minde
jogven
sitosit
zetese
roztat
megfo
latból